

КАВКАЗЪ,

1866.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ: безъ доставки: на годъ 8 р. 50 к., на полгода 4 р. 50 к., на 4 мѣсяца 3 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. За 1 номеръ для подписчиковъ 10 к., для прочихъ 15 к. Съ доставкой и пересылкою: на годъ 9 р., на полгода 5 р., на 4 мѣсяца 4 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к. За 1 номеръ 25 к. ЗА ОДНИ КАЗЕННЫМИ ПРИБАВЛЕНІЯМИ: безъ доставки: на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р., на 4 мѣсяца 2 р., на 1 мѣсяць 50 к., за 1 номеръ 10 к. Съ доставкой: на годъ 5 р., на полгода 2 р. 50 к., на 4 мѣсяца 2 р. 25 к., на 1 мѣсяць 75 к. ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» СЪ КАЗЕННЫМИ ПРИБАВЛЕНІЯМИ: безъ доставки: на годъ 12 р., на полгода 6 р., на 4 мѣсяца 4 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. 25 к. Съ доставкой: на годъ 12 р. 50 к., на полгода 6 р. 50 к., на 4 мѣсяца 5 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к.

ГОДЪ
XXI.

ПОДПИСКА и ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

ПОДПИСКА: Въ Тифлисъ: въ Конторѣ Редакціи и въ тифлискомъ почтовомъ управленіи — въ С.-Петербургѣ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта и у книгопродавца Сеньковского и К^о. — Въ Москвѣ: у О. О. Свѣшнікова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи по вторникамъ и пятницамъ. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ за печатную строку газетнаго столбца мелкимъ шрифтомъ—12 к., шрифтомъ двойной величины—24 к., тройной—36 к. и т. д. За рамки и другія украшенія особая плата по соглашенію съ Редакціею. При уплатѣ впередъ за напечатаніе объявленія 10 и болѣе разъ сбавка по соглашенію съ Редакціею.

За размѣлку объявленій при газетѣ съ экземпляра (не болѣе 1/2 печат. листа) по 1 к. с.

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» И КАЗЕННЫЯ КЪ НЕЙ ПРИБАВЛЕНІЯ 1866 ГОДА ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

СОДЕРЖАНІЕ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. Высочайше приказы по кавказскому военному округу. Приказы военного министра. КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ. Приказы по управленію Намѣстника Кавказскаго. Объявленіе благодарности Его Высочества Великаго Князя Намѣстника Кавказскаго. ТИФЛИСЬ, 16-ГО ЯНВАРЯ 1866 ГОДА. Письмо Главнаго Инспектора учебныхъ заведеній на Кавказѣ и за Кавказомъ. Извѣщеніе. Археологическая находка въ Кубанской области. Вѣдомость о ходѣ торговли при ейскомъ портѣ за ноябрь мѣсяць 1865 года. Письмо къ редактору газеты «Кавказъ». ДОЛЖНОСТИ. ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ. С.-Петербургъ. ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ. Телеграфическія депеши. Телеграммы «Кавказа». ТРИХИНЫ. Д-ра Козловскаго. БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ. ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Ноября 30-го, въ Царскомъ Селѣ. Опредѣляются въ службу: По Пхотѣ: уволенный изъ бывшаго 4-го резервнаго баталіона 6-го Пхотнаго Либавскаго Принада Карла Прусскаго полка Подполковникъ Старцовъ, по Армейской Пхотѣ, съ назначеніемъ Владикавказскимъ Плацъ-Маіоромъ. Увольняются: отъ службы, за болѣзнію: Кавказскаго Линейнаго баталіона № 11-го, Капитанъ Пенскій, Маіоромъ, съ мундиромъ и съ пенсіею по полному окладу; по домашнимъ обстоятельствамъ: Кавказскаго Линейнаго баталіона № 19-го, Прапорщикъ Алі-Магомал-Одид, Подпоручикомъ.

Декабря 2-го, въ Царскомъ Селѣ. Увольняются отъ службы: по домашнимъ обстоятельствамъ: пхотныхъ полковъ: 80-го Кабардинскаго Генералъ-Фельдмаршала Князя Барятинскаго, Прапорщикъ Нестеровъ.

ПРИКАЗЫ ВОЕННАГО МИНИСТРА.

Ноября 21-го, № 418. По возникшему вопросу, слѣдуетъ ли предоставленное Высочайше утвержденнымъ положеніемъ Военнаго Совѣта 2-го мая 1859 г. аудиторскимъ чиновникамъ бывшаго черноморскаго (нынѣ кубанскаго) казачьяго войска право пользованія квартирными деньгами распространить и на аудиторскіе, состоящихъ въ окруженіи дежурствахъ сего войска, Го суд а рь Императоръ, согласно положенію Военнаго Совѣта, въ 13-й день сего ноября, Высочайше повелѣть соизволилъ: означенное право распространить исключительно на аудитора дежурства екатеринодарскаго вѣннаго округа, которому и производить квартирныхъ денегъ по *стѣ четырнадцати руб., двадцати восьми коп. сер.* изъ войсковыхъ суммъ, наравнѣ съ аудиторскими чиновниками, состоящими въ комисіи военнаго суда, учрежденной при войсковомъ дежурствѣ того войска.

Ноября 22-го, № 419. Государь Императоръ, согласно положенію Военнаго Совѣта, въ 3-й день сего ноября, Высочайше повелѣть соизволилъ: впредь до разсмотрѣнія и утвержденія разрабатываемаго Инспекторскимъ департаментомъ проекта положенія о прогонныхъ деньгахъ служащимъ въ военномъ вѣдомствѣ чинамъ, установить въ видѣ временнаго правила:

1) Штабъ-офицеру, получившему назначеніе во время нахождения въ командировкѣ, отпускать прогоны на проездъ къ мѣсту новаго назначенія на 3 лошади, подъ свозъ же багажа его и денщиковъ прибавлять добавочные прогоны по чину, т. е. полковнику на 2, а подполковнику на одну лошадь, отъ мѣста прежняго его служенія прямымъ трактомъ къ мѣсту новаго назначенія, и этимъ же расчетомъ руководствоваться при отпускѣ въ подобныхъ случаяхъ прогоновъ генераламъ, — и

2) Согласно ему дополнить 337 ст. III кн. IV час. св. воен. постанов. изданія 1859 года, примѣчаніемъ: «генералы, штабъ и оберъ-офицеры, получающіе назначеніе въ новыя должности: во время нахождения въ командировкѣ, въ мѣста прежняго ихъ служенія, должны быть рассчитываемы прогонами: отъ мѣста командировки до мѣста новаго служенія, согласно 464 ст. III кн. IV час. св. воен. постанов.; подъ свозъ же ихъ багажа и денщиковъ прибавлять прогоны отъ мѣста прежняго служенія прямымъ трактомъ къ мѣсту новаго служенія на то число лошадей, которое составляетъ разницу между временно командироваемыми и отправляемыми къ постоянному мѣсту служенія, т. е. полному ге-

нералу на 9-ть, генералъ-лейтенанту на 6-ть, генералъ-маіору на 4-ре, полковнику на два и подполковнику на одну лошадь.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ПРИКАЗЪ ПО УПРАВЛЕНІЮ НАМѢСТНИКА КАВКАЗСКАГО.

Декабря 15-го дня 1865 года, въ Тифлисъ. Опредѣляется *въ службу: изъ отставныхъ*, уволенный изъ эриванскаго лейбъ-гренадерскаго Его Императорскаго Величества полка, священнической сынъ Николай Григорьевъ, въ Департаментъ Общихъ Дѣлъ канцелярскимъ служителемъ. Назначаются: правитель канцеляріи командующаго войсками въ Абхазіи, надворный совѣтникъ Леванда, директоромъ училищъ Кутаисской губерніи, (съ 6 декабря). Коллежскіе ассесоры: журналистъ Департамента Судебныхъ Дѣлъ Главнаго Управленія Намѣстника Хандановъ, младшимъ столоначальникомъ того же Департамента, (съ 1 декабря) и секретарь дагестанскаго областного суда Савичъ — совѣтникомъ того же суда (съ 24 ноября). Приемщикъ бывшаго петровскаго почтоваго отдѣленія губернской секретарь Рядько — почтмейстеромъ тамошней почтовой конторы. По случаю введенія въ дѣйствіе Высочайше утвержденнаго въ 13 день октября сего года дополнительныхъ правилъ о крестьянахъ, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости въ кутаисской губерніи, мировыми посредниками: въ мировые отдѣлы той губерніи, (съ 8 ноября). По кутаисскому уѣзду: въ 1-й отдѣлъ, сенаскій окружной начальникъ, коллежскій ассесоръ князь Дмитрій Чулукидзе, съ отчисленіемъ отъ должности; въ 2-й отдѣлъ, состоящій при Главномъ Управленіи Намѣстника, коллежскій секретарь Петръ Накшидзе; въ 3-й отдѣлъ, кутаисскаго конно-иррегулярнаго полка, ротмистръ Миріанъ Чконія; въ 4-й отдѣлъ, секретарь канцеляріи кутаисскаго генералъ-губернатора, коллежскій ассесоръ князь Варнава Лорткианидзе съ отчисленіемъ отъ должности и въ 5-й отдѣлъ, Младшій чиновникъ особыхъ порученій при кутаисскомъ генералъ-губернаторѣ, коллежскій секретарь князь Константинъ Эрстовъ, съ отчисленіемъ отъ должности, по шароанскому уѣзду: въ 1-й отдѣлъ, столоначальникъ кутаисскаго губернскаго правленія, коллежскій секретарь Николай Шотадзе, съ отчисленіемъ отъ должности; въ 2-й отдѣлъ, кавказскаго линейнаго № 30 баталіона, Поручикъ Лука Авалани; въ 3-й отдѣлъ, состоящій по арміи, подполковникъ князь Георгій Черетели; въ 4-й отдѣлъ, зугдидскій окружной начальникъ, корнетъ Юсифъ Макаберидзе и въ 5-й отдѣлъ, помощникъ рачинскаго уѣзднаго начальника губернской секретарь Дмитрій Бакрадзе, съ отчисленіемъ отъ должности. По рачинскому уѣзду: въ 1-й отдѣлъ, помощникъ рачинскаго уѣзднаго начальника, титулярный совѣтникъ князь Луареабъ Кипіани; во 2-й отдѣлъ, надсмотрщикъ крѣпостныхъ дѣлъ озургетскаго уѣзднаго управленія, коллежскій секретарь Александръ Джаскели и въ 3-й отдѣлъ, приходо-расходчикъ и журналистъ канцеляріи кутаисскаго генералъ-губернатора, коллежскій регистраторъ князь Георгій Абашидзе, съ трое съ отчисленіемъ отъ должностей. И по озургетскому уѣзду: въ 1-й отдѣлъ, состоящій при кавказской арміи, генералъ-маіоръ князь Леванъ Гуріели; во 2-й отдѣлъ, подпоручикъ милиціи князь Михайлъ Накшидзе и въ 3-й отдѣлъ, озургетскій полицейскій комиссаръ, титулярный совѣтникъ князь Георгій Чулукидзе, съ отчисленіемъ отъ должности. Утверждаются *въ должности*, озургетскаго уѣзднаго начальника, управляющій этимъ уездомъ — куринскаго пхотнаго Его Императорскаго Высочества Павла Александровича полка, маіоръ Красникій. Увольняются: отъ должности, младшій столоначальникъ Департамента Судебныхъ Дѣлъ Главнаго Управленія Намѣстника, надворный совѣтникъ Яковичъ, съ причисленіемъ къ тому же Департаменту, (съ 1 декабря). Отъ службы согласно прошенію: начальникъ отдѣленія Департамента Общихъ Дѣлъ Главнаго Управленія Намѣстника, статскій совѣтникъ Алисановъ. Совѣтникъ дагестанскаго областного суда, коллежскій совѣтникъ Яновскій, съ мундиромъ, присвоеннымъ должностямъ, (съ 24 ноября). Канцелярскій чиновникъ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго Маклерой. Исправляющій должность приемщика душескаго почтоваго отдѣленія Рядько, на основаніи 1222 ст. III т. св. зак. изд. 1857 года. Объявляется благодарность, хазринскому участковому засѣдателю Марданову, за успешныя дѣйствія при поимкѣ разбойниковъ. Подписалъ: Намѣстникъ Кавказскій, Генералъ-Фельдмаршалъ М И Х А И Л Ъ.

Объявленіе благодарности Его Высочества Великаго Князя, Намѣстника Кавказскаго

Его Императорское Высочество Великій Князь Намѣстникъ, вслѣдствіе представленія главнаго инспектора учебныхъ заведеній на Кавказѣ и за Кавказомъ объ отличномъ управленіи штатнымъ смотрителемъ эриванскаго уѣзднаго училища, надворнымъ совѣтникомъ Ковалевымъ дирекціею училищъ эриванской губерніи въ теченіи семи мѣсяцевъ, изволилъ приказать объявить Ковалеву благодарность Его Высочества.

Тифлисъ, 16-го января 1866 г.

Въ последнее время въ русскихъ журналахъ и газетахъ все чаще стали заговаривать о Кавказѣ. Новое положеніе русской печати даетъ тому полную возможность. Такимъ образомъ намъ, жителямъ собственно Кавказа, скоро — быть можетъ — настанетъ необходимость знакомиться съ краемъ такъ сказать не на мѣстѣ, не у себя дома... Мы, однако, сказали *можетъ быть*, — потому что пока дѣло ознакомленія съ Кавказомъ все еще остается почти на прежнемъ положеніи. Появившіяся до сихъ поръ въ столичныхъ изданіяхъ статьи о Кавказѣ не столько знакомятъ насъ собственно съ краемъ, сколько съ тенденціями ихъ авторовъ, а этимъ тенденціямъ служатъ основаніемъ нерѣдко призраки фантазіи или же кое-какіе расчеты...

Кавказъ, дѣйствительно, мало знакомъ русскимъ, и они охотно вѣрятъ всему, что о немъ печатается. Редакторы столичныхъ изданій также не могутъ похвалиться знаніемъ нашего края; они тоже охотно помѣщаютъ на страницахъ своихъ изданій все, что имъ присылаютъ имъ о Кавказѣ, лишь бы только это изложено было болѣе или менѣе литературно, при чемъ могутъ вообразить, что печатаютъ взаправду что-либо новое, до тѣхъ поръ неизвѣстное. Такой порядокъ дѣла налагаетъ на насъ обязанность внимательно слѣдить за столичными статьями о Кавказѣ и обнаруживать, на сколько въ нихъ собственно фактовъ, а не фразъ.

Безъ сомнѣнія, мы будемъ дѣлать это по силѣ возможности. Потому что вотъ какъ въ столичныхъ изданіяхъ характеризуютъ нашу газету:

«Одинъ и единственный органъ края — газета «Кавказъ» есть изданіе официальное, выходящее при главномъ управленіи Намѣстника, какъ органъ этого управленія. Эта газета могла бы быть сборникомъ, по возможности полнымъ, матеріаловъ текущей жизни, и тѣмъ удовлетворять потребностямъ своего весьма тѣснаго круга читателей; но и этой простой задачи она не исполняетъ по многимъ и многимъ причинамъ, о которыхъ не будемъ здѣсь говорить. (Почему же?) Въ умственномъ отношеніи (!) изданіе это ограничено цѣлымъ рядомъ различныхъ цензуръ, независимо отъ обыкновенной: военной, гражданской, дипломатической и духовная власти накладываютъ руку на это изданіе; матеріальными средствами оно не богато; да при вышепомянутыхъ условіяхъ некуда было бы ихъ употребить, если бы они и были...»

Приведенный нами отзывъ о нашей газетѣ помѣщенъ въ статьѣ неизвѣстнаго ав-

тора «Писемъ съ Кавказа (Русскій Вѣстникъ, 1865 г., октябрь) (*). Специальность автора — по собственному его выраженію «политико-экономическая, житейская», и, на основаніи этой специальности, онъ задался обширною задачею — познакомить несвѣдущихъ русскихъ читателей съ современнымъ положеніемъ дѣла на Кавказѣ. «Вы хотите — говоритъ онъ — имѣть картину Кавказа, знать его настоящее положеніе, современный бытъ, направленіе и, пожалуй, тяготѣніе къ будущему: все это интересно и въ высшей степени стоитъ вашего просвѣщеннаго и патриотическаго вниманія. Я постараюсь удовлетворить этой потребности; только прошу читателя быть внимательнымъ и читать иногда и между строками...»

Пока напечатано только первое письмо съ Кавказа и въ немъ помѣщенъ кратенькій обзоръ достопамятныхъ кавказскихъ происшествій со временъ Кнорринга до Панкратьева. Будемъ ждать съ нетерпѣніемъ продолженія писемъ, гдѣ — быть можетъ — познакомимся и съ чѣмъ-нибудь новымъ относительно политико-экономическаго положенія нашей страны. До сихъ же поръ (да проститъ намъ авторъ за нашу откровенность) мы не встрѣтили въ его статьѣ ни одной сколько-нибудь за-ново выработанной картины на основаніи какихъ-либо новыхъ данныхъ. Матеріаломъ для перваго «письма» послужили указанные авторомъ въ сноскахъ, весьма не обильные источники, — всего только «биографіи российскихъ генералиссимусовъ и генералъ-фельдмаршаловъ» Бантышъ-Каменскаго да «матеріалы для биографіи Ермолова», напечатанныя въ Русскомъ Вѣстникѣ 1863 г., а еще болѣе послужили матеріаломъ неуказанный авторомъ источникъ — это Кавказскій Календарь, и преимущественно тотъ отдѣлъ календаря, который озаглавленъ такъ: «Хронологическое показаніе достопримѣчательныхъ событій въ кавказскомъ и закавказскомъ краѣ и важнѣйшихъ постановленій правительства, относящихся къ этому краю». Не дѣлаемъ выписокъ для сопоставленія, чтобы бесполезно не растягивать нашей заботки.

Будемъ, однако, надѣяться на болѣе интересное продолженіе «писемъ». Только напрасно авторъ проситъ читателей своей статьи — «читать иногда и между строками». Въ его безцензурномъ положеніи — намъ кажется — удобно было бы и не обременять читателя такимъ трудомъ, а какъ можно болѣе говорить въ *самыхъ строкахъ*...

Между тѣмъ на Кавказѣ готовится еще новый органъ мѣстной жизни — грузинская газета «Время», появленіе которой мы съ радостью приветствуемъ (**).

Спѣшимъ сообщить нашимъ читателямъ полученное нами на дняхъ письмо Г-а ГЛАВНАГО ИНСПЕКТОРА УЧЕБНЫХЪ ЗАВЕДЕНІЙ НА КАВКАЗѢ И ЗА КАВКАЗОМЪ.

«М. Г. Въ передовой статьѣ издаваемой вами газетѣ, въ № 2-мъ, подводя итогъ правительственнымъ мѣрамъ, принятымъ

(*) Въ этой же книжкѣ «Русскаго Вѣстника» помѣщены легенькія путевыя замѣтки г. Бугайскаго отъ Астрахани до Тифлиса.

(**) Объявленіе о подпискѣ на эту газету помѣщено въ отдѣлѣ частныхъ объявленій «Кавказа» въ 4-мъ №.

съ цѣлю дальнѣйшаго развитія народнаго образованія въ Кавказскомъ краѣ, вы наметнули только, что и «въ другихъ губернскихъ и областныхъ городахъ Кавказа также готовится преобразование средних учебныхъ заведеній по новому уставу». Но правительственные мѣры къ прочному устройству учебной части, въ особенности въ Ставропольской губерніи, такъ существенно важны, что я почелъ долгомъ сообщить вамъ объ этомъ болѣе подробныя свѣдѣнія, которыя весьма интересно было бы знать читателямъ вашей газеты. По ходатайству Его Императорскаго Высочества Намѣстника Кавказскаго Государя Императору благоугодно было соизволить на дополнительную ассигновку къ отпускаемымъ нынѣ изъ казны суммамъ на учебныя заведенія Ставропольской губерніи, и министръ финансовъ увѣдомилъ Великаго Князя Намѣстника, что съ наступленіемъ текущаго года можетъ быть ассигнована на Ставропольскую дирекцію половина назначенной на преобразование ея суммы, именно 22000 р., а потому сдѣланы всѣ предварительныя распоряженія къ преобразованію съ 1-го января Ставропольской гимназіи въ классическую съ двумя древними языками и реальнымъ отдѣленіемъ для горцевъ; отпускъ же дополнительной суммы на преобразование училищъ будетъ произведенъ въ послѣдующіе два года. Далѣе, — кубанская войсковая гимназія въ Ейскѣ также преобразована съ 1 января этого года по новому уставу въ полуклассическую — съ однимъ латинскимъ языкомъ, и испрашивается Высочайшее разрѣшеніе на ассигнованіе дополнительнаго на этотъ предметъ расхода изъ казны кубанскаго казначья войска.

Сообщая вамъ эти свѣдѣнія, прошу васъ, м. г., если вы признаете удобнымъ, помѣстить ихъ въ издаваемой вами газетѣ, и тѣмъ дать возможность читающей публикѣ вполне ознакомиться съ благотворными мѣрами правительства относительно развитія народнаго образованія въ предѣлахъ Кавказскаго Намѣстничества.

Примите и проч.

Ян. Невстровъ.

ИЗВѢЩЕНІЕ. Слѣдственная коммисія, учрежденная для изслѣдованія безпорядковъ, происшедшихъ въ Тифлиси 27 и 28 июня 1865 года, объявляетъ, что въ числѣ вещей разнаго рода, найденныхъ у лицъ, участвовавшихъ въ разграбленіи имущества, во время сказанныхъ безпорядковъ, оказались неизвѣстно кому принадлежащія вещи, незначительной цѣнности, именно: 1, Небольшая старая суконная скатерть; 2-е, шаровары изъ чернаго сукна; 3-е, пальто изъ чернаго драпа безъ подкладки; 4-е, пара дамскихъ старыхъ полусапожекъ; 5-е, тасакрава, вышитая на бархатѣ; 6-е, лачаи старыя газовыя и 7-е, коши изъ атласа. Лица, у коихъ похищены сіи вещи, приглашаются явиться, для полученія ихъ, въ тифлисскую градскую полицію, въ теченіи одного мѣсяца, со дня послѣдняго припечатанія сего объявленія, съ представленіемъ надлежащихъ доказательствъ о принадлежности имъ тѣхъ вещей, — по минованіи же сего срока, вещи будутъ проданы съ аукціона и вырученныя деньги отданы въ закавказскій приказъ общественнаго призрѣнія, для обращенія ихъ изъ процентовъ, впродъ до особаго распоряженія объ нихъ со стороны того мѣста, на разсмотрѣніе коего поступить производимое коммисіею слѣдствіе.

3.

АРХЕОЛОГИЧЕСКАЯ НАХОДКА. Въ «Куб. Войск. Вѣд.» сообщаютъ о слѣдующей интересной находкѣ. Въ 1864 году были найдены въ оврагѣ, близъ станицы Ново-Александровской 2-й бригады Кубанскаго казначья войска, двѣ золотыя вещи, по представленію которыхъ въ Тифлиси поручено было генералъ-лейтенанту Бартоломею разсмотрѣть эту археологическую находку. — Сообщаемъ нашимъ читателямъ интересныя свѣдѣнія по этому предмету.

Вещи эти весьма замѣчательны, не по достоинству работы, очень посредственной, но по самому ихъ назначенію. Это царскія ожерелья одного изъ Тавроскіихъ царей и, сколько можно судить, временъ упадка Воспорскаго царства, именно исхода III или начала IV столѣтія послѣ Р. Х., т. е. болѣе нежели за 500 лѣтъ до основанія русскаго государства.

Одно ожерелье, — самого царя, хотя весьма

измято, но можетъ однакожь быть привѣдено въ первобытный видъ (*), а отъ другаго ожерелья, — царя, остался только лишь обломокъ гладкій, но концы, которые несомнѣнно представляли украшенія чеканной работы, къ сожалѣнію, обломаны.

Это опредѣленіе означенныхъ вещей основано на сравненіи ихъ съ хранящимися въ Императорскомъ Эрмитажѣ и найденными въ 1831 году въ курганѣ, извѣстномъ подъ именемъ Куль-Оба, въ 6-ти верстахъ отъ Керчи двумя подобными ожерельями, изъ коихъ большое найдено въ гробницѣ царя, а малое — въ томъ же склепѣ на остаткѣ царицы; большое ожерелье имѣетъ поразительно сходство по общему виду и также по размѣрамъ; вся разница въ изображеніяхъ на концахъ и въ степени искусства, которое, постепенно упало даже въ Римѣ и Греціи, уже въ первыхъ вѣкахъ по Р. Х., въ то время, когда на Воспорѣ Киммерійскомъ царствовали природныя скипы — язычники; вѣроятно съ однимъ изъ нихъ зарыты были въ могилу, по скипскому обычаю, эти драгоценности.

Изящныя вещи, найденныя въ курганѣ Куль-Оба, зарыты около 400 лѣтъ до Р. Х., т. е. въ самую блистательную эпоху развитія греческаго искусства, и онѣ какъ по древности своей, такъ и по художественному достоинству, неоцѣнимы. Найденныя же теперь вещи, хотя, какъ можно полагать, семью столѣтіями моложе ихъ, но и онѣ имѣютъ тоже свое достоинство, въ особенности для насъ, какъ произведеніе не греческаго, т. е. чужеземнаго художника, а мѣстнаго, т. е. югороссійскаго ремесленника, который старался, сколько умѣлъ, подражать изящному греческому образцу, но далъ однакожь волю и собственной фантазіи, придѣлавъ на концахъ утиныя головки. Здѣсь можно еще замѣтить аналогію идей въ эпохи, весьма отдаленныя одна отъ другой; въ царской гробницѣ кургана Куль-Оба найдена между прочими вещами серебряная ваза съ барельефными изображеніями водныхъ птицъ, утокъ и гагаръ, плавающихъ въ водѣ.

Стоимость найденнаго ожерелья, можно полагать, очень велика, такъ какъ, сколько извѣстно, кромѣ хранящагося въ Императорскомъ Эрмитажѣ, самомъ богатомъ въ мірѣ собраніи Воспорскихъ древностей, имѣются только два царскія ожерелья, а кромѣ ихъ ни въ какомъ музеумѣ русскомъ или заграничномъ такихъ вещей не находится; найденное же теперь особенно драгоценно для сравненія одинаковыхъ издѣлій, но принадлежащихъ къ различнымъ и отдаленнымъ эпохамъ.

Ожерелье — изъ чистаго золота, вѣсомъ 68½ золотника, обломокъ же отъ ожерелья — изъ золота съ примѣсью серебра (металла, который древніе называли электрумъ), вѣсомъ 8¼ золотника; дѣйствительная стоимость всей находки простирается до 325 руб. серебромъ. Сумма эта, по распоряженію Начальства, выдана сполна нашедшему, и сверхъ того еще 25 руб.

Вѣдомость о ходѣ торговли при ейскомъ портѣ за ноябрь мѣсяцъ 1865 года.

Изъ числа товаровъ, на складѣ находящихся, въ ноябрѣ мѣсяцѣ очищено акцизомъ соли крымской — 644 пуд. на 322 р. Вывезено за границу: ржи 440 чет. на 1,980 руб. Всего на 2,302 руб. сер.

Поступило акциза и прочихъ сборовъ 206 р. 30 коп.

ПИСЬМО КЪ РЕДАКТОРУ ГАЗЕТЫ КАВКАЗЪ (**).

Сатирическая статья, помѣщенная во 2-мъ номерѣ редактируемой Вами газеты — Кавказъ, и не досказанная понятя тѣми, на кого мѣстилъ авторъ ея, прикрывшій себя Псевдонимомъ: I. Лигуръ. — Ядъ, съ такимъ усердіемъ изрыгаемый Авторомъ, не можетъ произвести предполагаемаго имъ дѣйствія, потому, что процвѣтаніе пансіона и постоянное приращеніе поступающихъ въ него воспитанниковъ (это доказываетъ уваженіе и довѣріе къ нему родителей ихъ) служатъ радикальнымъ противудіемъ. — Свято и добросовѣстно выполняя добро-

(*) Что уже и сдѣлано.

(**) Мы печатаемъ это письмо безъ всякихъ измѣненій, съ буквальною точностью. Ред.

вольно принятія на себя обязанности, содержательница пансіона не обращаетъ на лай Автора ни какого вниманія, считая, съ своей стороны, достаточнымъ для него отвѣтомъ одно безмолвное презрѣніе; но родители воспитывающихся у нея дѣвочекъ не могутъ пройти молчаніемъ оскорбленія, имъ и дѣтямъ ихъ причиняемаго. Принадлѣжа къ числу оскорбленныхъ родителей, я, къ отвѣту содержательницы пансіона, считаю не лишнимъ напомнить автору сказанной статьи возгласъ знаменитаго родного нашего баснеписца, Крылова, высказанный имъ въ одной изъ своихъ басенъ: «Ай, моска! знать она сильна, коль лаитъ на слона.» — Конечно въ настоящемъ случаѣ не слѣдуетъ придавать этому возгласу обширнаго смысла: — достаточно, если онъ послужитъ примѣненіемъ того, что лай I. Лигура, не производитъ на содержательницу пансіона ни какого вліянія, точно такъ, какъ и лай москы на слона.

Рѣшась напечатать въ редактируемой Вами газетѣ, Кавказъ, сатирическую статью, I. Лигура, способную подорвать заведеніе, приносящее обществу значительную пользу, я полагаю — что Вы обязаны напечатать въ ней и настоящую замѣтку мою, замѣняющую собою возраженіе, не нужное тамъ, гдѣ говорить за себя само дѣло. Статскій совѣтникъ Клементій Долинскій (*).

9. января 1866 года

Г. Тифлиси.

(*) Если это письмо не злая иронія надъ нѣкоторыми, дѣйствительно существующими пансіонами, то, по словамъ г-на статскаго совѣтника Долинскаго, пансіоны лотофаговъ, образчикъ которыхъ представленъ въ фельетонѣ «Просвѣтителя», *иде-то* существуютъ. Мы очень благодарны г-у автору, давшему намъ возможность заявить объ этомъ публикѣ, но вмѣстѣ съ тѣмъ находимъ, что для полноты свѣдѣній слѣдовало бы наименовать тѣхъ (или тѣхъ) изъ пансіоновъ, у которыхъ онъ нашелъ сходство съ пансіонами лотофаговъ; многіе родители, конечно, были бы отъ души признательны за такое указаніе, потому что тѣ изъ нихъ, кто понимаетъ значеніе разумнаго воспитанія и обученія, избавились бы отъ опасности — по невѣдѣнію предоставить своихъ дѣтей воспитательнымъ попеченіямъ просвѣтительницъ въ родѣ г-жи Люли. Ред.

ОБЗОРЪ ВНУТРЕННЕЙ ЖИЗНИ РОССІИ.

— Въ «Русскомъ Инвалидѣ», 29-го декабря, обнародованъ *именной высочайшій указъ, данныя 14-го декабря, объ устройствѣ и улучшеніи быта римско-католическаго свѣтскаго духовенства въ Царствѣ Польскомъ*, съ дополнительными къ нему правилами и штатами.

До сихъ поръ свѣтское, или бѣлое римско-католическое духовенство въ Царствѣ Польскомъ получало средства содержанія изъ разнообразныхъ источниковъ, частью отъ недвижимыхъ имѣній и капиталовъ, частью отъ случайныхъ доходовъ, частью изъ казенныхъ суммъ; но оно не было достаточно, обезпечено, и значительнѣйшее число приходскихъ настоятелей терпѣло даже крайнюю нужду и лишеніе. Предшествовавшія мѣры правительства къ болѣе правильному распредѣленію средствъ духовенства, ограничиваясь одними частными распредѣленіями, оказывались недостаточными. Поэтому учредительному комитету въ Царствѣ Польскомъ повелѣно было составить проекты постоянныхъ штатовъ для всего римско-католическаго духовенства въ Царствѣ, причемъ обратить особенное вниманіе на положеніе приходскихъ настоятелей, получающихъ самые скудные и невѣрные доходы.

Таковы мотивы новыхъ законодательныхъ мѣръ, изложенные въ высочайшемъ указѣ 14-го декабря. Предположенія, составленныя учредительнымъ комитетомъ, представленныя на высочайшее утвержденіе намѣстникомъ и разсмотрѣнныя въ комитетѣ по дѣламъ Царства польскаго, получили нынѣ высочайшее утвержденіе.

Въ силу законоположенія 14-го декабря, для прочнаго обезпеченія свѣтскаго римско-католическаго въ Царствѣ Польскомъ духовенства присвоивается ему постоянное денежное изъ казны (штатное) содержаніе. Свѣтское духовенство раздѣляется на членовъ капитуловъ, декановъ и приходское духовенство. Въ каждой епархіи полагается по одному епархіальному капитулу, въ штатѣ котораго состоятъ восемь лицъ, получающихъ штатное содержаніе, — въ томъ числѣ четыре прелата и четыре дѣйствительныхъ каноника — и четыре почетныхъ

каноника, неполучающихъ штатнаго содержанія. Приходское духовенство состоитъ изъ настоятелей, администраторовъ, приходовъ и викаріевъ; настоятели приходовъ раздѣляются на два класса. Въ первый классъ и каноника, дѣйствительнаго или почетнаго, утверждаются духовныя лица, не иначе какъ на вакансію, по представленію епархіальнаго начальства и съ утвержденіемъ совѣта управленія Царства. Въ должности декановъ, настоятелей приходовъ и администраторовъ духовныя лица утверждаются, по представленіямъ епархіальнаго начальства, правительственною коммисіею внутреннихъ и духовныхъ дѣлъ. Число штатныхъ викаріевъ при церквахъ опредѣляется отчасти существующими постановленіями, отчасти будетъ опредѣлено съ утвержденія намѣстника, по соглашенію правительственной коммисіи внутреннихъ и духовныхъ дѣлъ съ мѣстнымъ епархіальнымъ начальствомъ. Въ многолюдныхъ приходкахъ гминамъ, обществамъ и частнымъ лицамъ предоставляется, сверхъ викаріевъ, получающихъ штатное изъ казны жалованье, содержать на собственный счетъ, съ разрѣшенія епархіальнаго начальника и правительственной коммисіи внутреннихъ и духовныхъ дѣлъ, викаріевъ сверхштатныхъ, но съ тѣмъ, что жалованье, имъ назначенное учредителями, не было бы ни въ какомъ случаѣ менѣе 150 рублей въ годъ, сверхъ приличнаго помѣщенія и отопленія.

За обезпеченіемъ свѣтскаго римско-католическаго духовенства постояннымъ штатнымъ содержаніемъ, правильно и уравнительно распредѣленнымъ, всѣ недвижимыя имущества и капиталы, принадлежащія духовенству и духовнымъ учрежденіямъ (институтамъ), какъ-то: приходамъ, капитуламъ, церквамъ, семинаріямъ, консисторіямъ и т. п., поступаютъ въ полное вѣдѣніе и распоряженіе казны. Доходы съ этихъ имуществъ обращаются исключительно на покрытіе расходовъ по содержанію римско-католическаго духовенства и римско-католическихъ духовныхъ учреждений. Наблюденіе за тѣмъ, чтобы доходы эти не были обращаемы на другіе предметы, возлагается на коммисію погашенія долговъ Царства, которая представляетъ ежегодный по сему предмету отчетъ совѣту управленія, съ подробнымъ объясненіемъ всѣхъ дѣйствительно произведенныхъ расходовъ.

Плата, установленная за составленіе актовъ гражданскаго состоянія лицъ римско-католическаго исповѣданія и за выдачу выписей, предоставляется въ пользу заведывающихъ приходами духовныхъ лицъ, въ вознагражденіе за труды ихъ по сему предмету. Плата, взимаемая за исполненіе духовныхъ требъ, записывается сполна въ особую шнуровую книгу, которая должна быть на сей предметъ заведена при каждой церкви. Часть этого дохода, которая будетъ опредѣлена впоследствии, отчисляется въ пользу церковнаго причта. Остальная затѣмъ часть предоставляется въ распоряженіе церковнаго попечительства (дозора), на необходимыя для богослуженія расходы, а могущіе быть, за покрытіемъ этихъ расходовъ, остатки обращаются на украшеніе церкви и на исправленіе церковныхъ зданій и строеній священно и церковно-служительскихъ.

Такъ какъ всѣ расходы на содержаніе римско-католическаго духовенства и духовныхъ учреждений, внесенные въ штатъ, не могутъ быть покрыты изъ доходовъ съ имущества и капиталовъ, принадлежавшихъ церкви и нынѣ отходящихъ въ казенное распоряженіе, то всѣ недостающія суммы покрываются изъ супрессіонныхъ суммъ и фондушей прежняго времени, а затѣмъ изъ общихъ средствъ казны Царства. Оказывающіеся же впродолженіе года остатки отъ суммъ, ассигнованныхъ на содержаніе духовенства, могутъ быть обращаемы на чрезвычайныя расходы, какъ по содержанію и исправленію римско-католическихъ церквей, такъ и по содержанію духовенства въ Царствѣ, преимущественно же на пособія духовнымъ лицамъ, отличившимся особенно предъ церковью и государствомъ заслугами.

ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ. Важнѣйшія политическія новости ограничиваются приводимыми здѣсь телеграфическими депешами, полученными въ С.-Петербургѣ, и вашими собственными телеграммами.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕПЕШИ.

полученныя въ С.-Петербургѣ.

Лондонъ, 10-го января (29-го декабря). По извѣстіямъ изъ Нью-Йорка отъ 30-го (18-го) декабря, Конгрессъ самъ опредѣлитъ политику Соединенныхъ Штатовъ въ мексиканскомъ вопросѣ, безъ вмешательства президента Джонсона. Изъ Мексико сообщаютъ, что Чигуагуа и Педрасъ-Негросъ заняты французскими войсками. Императорскія войска разбили Эстобидо при Монтерей.

Лондонъ, 10-го января (29-го декабря). Въ «Лондонской Газетѣ» обнаруженъ торговый договоръ, заключенный между Австріей и Англійей. Въ немъ между прочимъ, усвоено слѣдующее: Изъ основнаго принципа, что обѣ страны пользуются преимуществами наиболее благоприятствуемыхъ націй, исключены существующія пограничныя льготы, нѣкоторыя союзныя выгоды и специально-турецкія торговыя преимущества. Торговые договоры, заключаемые обѣими договаривающимися сторонами съ другими государствами, распространяются и на каждую изъ нихъ. Обѣ стороны пользуются одинаковыми правами относительно навозки, вывозки и рынковъ. Въ заключительномъ протоколѣ опредѣлено, что основаніемъ для тарифа приняты прошлагодня среднія цѣны. Тарифъ этотъ можетъ подвергнуться пересмотру въ 1868 году. Англійское правительство обязывается предложить парламенту пониженіе пошлинъ на строевую лѣсъ и введеніе одинаковой привозной пошлины на вино въ бутылкахъ и въ бочкахъ. Въ юль Австрія понизитъ вывозную пошлину съ трипья до 2 гульденовъ и привозную съ сельдей до 50 крейперовъ.

ТЕЛЕГРАММЫ „КАВКАЗА“.

С.-Петербургъ, 3 января, 12 ч. 30. м. д.

3-го января открыта сессія прусскихъ Палатъ. Тронная рѣчь заявила о представленіи на утвержденіе государственнаго бюджета, требованіе кредита на сохраненіе въ прежнемъ видѣ военной реорганизаци, кредита на флотъ, денегъ на сооруженіе канала между Нѣмецкимъ и Балтійскимъ морями и другихъ законовъ о коммерческомъ трактатѣ съ Италіею, а также что на ратификацію со стороны государствъ таможеннаго союза правительство съ увѣренностью рассчитываетъ.

— Лондонская газета Morning-Star увѣряетъ, что императоръ Наполеонъ объявилъ Соединеннымъ Штатамъ, что если они признаютъ императора Максимилиана, то французы готовы во всякое время очистить Мексику.

— Мадридскія газеты извѣщаютъ о самоубійствѣ адмирала Парехи.

С.-Петербургъ, 11 января, 4 ч. 4 м. н.

— Генералъ Примъ ушелъ въ Португалію. Возстаніе считаютъ окончательно подавленнымъ.

— Подводный канатъ электрическаго телеграфа между Ливорно и Корсикою успѣшно погруженъ въ море 9-го января.

ТРИХИНЫ.

Не такъ давно трихины (*Trichina spiralis*), вслѣдствіе ученыхъ розысканій Ценкера, Вирхова и друг. повсемѣстно возбудили живой интересъ. У насъ также гельминтологія обогатилась нѣсколькими замѣчательными трудами, но гигиена, кажется, осталась забытою; ибо неизвѣстны никакія постановленія или правила въ этомъ отношеніи для боенъ вообще, или хотя бы для продажи свинины въ частности. Правда, клиническа я наша медицина не представила для этого надеждущихъ основаній: никто у насъ не наблюдалъ трихинной болѣзни, равно никто не находилъ еще этихъ паразитовъ при трупосѣченіяхъ, но тѣмъ не менѣе такіе случаи бывали, только ускользали отъ нашей пытливости.

На Кавказѣ, сколько мнѣ извѣстно, еще никто не публиковалъ ничего даже о шелудивыхъ свиньяхъ; напротивъ, нѣкоторые утверждали, что такіа свиньи въ здѣшнемъ краѣ вовсе не встрѣчаются; но вотъ предомною свинина, которая содержитъ безчисленное множество трихинъ, обладающихъ полною жизнію, беременныхъ и родившихъ миллиарды яицъ, способныхъ къ размноженію.

Попалась она мнѣ очень просто.

19-го числа наст. мѣсяца и года на базарѣ въ уѣ. Хасавъ-Юртѣ, съ шт. к. Кабард. п. Коленко, мы купили откормленную, убитую свинью, какъ водится, для праздника Р. Х. Не подозрѣвая ничего, мы велѣли приготовить изъ нея различныя снадобья въ прокъ.

Извѣстно, мм. гг., что многими открытіями вообще человечество обязано женщинамъ. Не изыскивая доказательствъ, скажу только, что въ гельминтологіи приобрѣли извѣстность: жена кухмистра, обнаружившая присутствіе личинокъ ленточной глисты въ помояхъ, послѣ приготовления сосисекъ; д-ру Кноху жена указала сумчатая личинка широкой глисты на серозной оболочкѣ брюшныхъ органовъ рыбъ (*); такъ пусть же частичка славы открытія трихинъ на Кавказѣ принадлежитъ и моей женѣ! Она первая замѣтила въ кусочкахъ мяса, наръзаннаго для колбасъ, сѣроватая зерна, которыя обратили на себя вниманіе ея женскаго любопытства и которыя она принесла мнѣ показать, для удовлетворенія послѣдняго.

Сперва я принялъ ихъ за жиръ, но, всмотрѣвшись, замѣтилъ ясно пузырьчатое строеніе съ бѣловатымъ ядромъ. Тутъ у меня мелькнула мысль о трихинахъ, но такъ какъ не случилось ихъ видѣть *in situ*, то сейчасъ я не могъ сдѣлать никакого заключенія, а потому прибѣгнулъ къ микроскопу. О ужасъ и радость! Первые попались крючки, затѣмъ я осмотрѣлъ голову съ характеристическими пузырями, потомъ прослѣдилъ туловище; словомъ—не оставалось ни малѣйшаго сомнѣнія, что предомною трихины во всемъ ихъ блескѣ.

Ужасъ, говорю, потому что 21-го числа я съѣлъ отъ этой свинины кусочекъ жареннаго филе, который отвѣдали и случившіеся гости; шт. к. Коленко въ день покупки кушалъ изъ той же свинины отбивныя котлетки; прислуга наша порѣшила остатки и истребила вышкварины внутренняго сала. Радость же потому, что мы избавлялись отъ неминуемаго заболѣванія и, быть можетъ, смерти, постоянно употребляя эту свинину.

Не стану говорить, что, давъ знать г. Коленко о находкѣ, я сберегъ только нѣкоторую часть мяса для изслѣдованій, остальное велѣлъ зарыть и скрыть мѣсто погребенія, ибо кухонная публика сильно противилась этому распоряженію. Колбасникъ, готовившій мясо, чуть не съ слезами умолялъ подарить ему окорокъ, говоря, что не будетъ ѣсть, а выкоптить и продать, и крайне остался недоволенъ положительнымъ отказомъ, возражая, что это пустяки.

Изслѣдуя потомъ оставленные куски, я убѣдился, что болѣе мясо внутреннихъ частей, для невооруженнаго глаза, не представляло трихинъ, но за-то окорока и шея переполнены были пузырями. Собравъ ихъ цѣлую горсть, я представилъ на слѣдующій день, вмѣстѣ съ мясомъ, товарищамъ, добывавъ изъ него въ ихъ присутствіи трихины, демонстрировалъ ихъ въ различныхъ видахъ подъ микроскопомъ и доказалъ безошибочность моего наблюденія. 24-го числа и въ послѣдующіе дни трихинъ видѣли многіе лица хасавъ-юртовскаго общества и офицеры кабардинскаго полка, которымъ эти паразиты были представлены также наглядно, какъ и врачамъ. Въ настоящее время я занятъ изслѣдованіемъ битковъ, котлетокъ и т. под. изъ шелудивой свинины; результаты, вмѣстѣ съ микроскопическими препаратами трихинъ, вскорѣ представлю Обществу Кавказскихъ врачей, на общительность котораго всякій житель Тифлиса можетъ рассчитывать и лично убѣдиться въ дѣйствительности этого факта.

Хотя описанія трихинъ неоднократно появлялись въ періодической прессѣ, но многіе, вѣроятно, не интересовались ими, такъ какъ зло было внѣ границъ нашихъ; теперь же не лишне знакомство съ этими врагами нашего здоровья; потому считаю необходимымъ заключить мою статейку краткимъ описаніемъ трихинъ, происходящей отъ нихъ болѣзни и признаковъ, по которымъ не трудно узнать шелудивое свиное мясо.

Трихина есть крошечная глеста, заключенная въ капсулѣ, окруженной пузырькомъ, что въ совокупности сообщаетъ паразиту фигуру рисоваго зерна; только цвѣтъ пузырька свѣтлый, прозрачный или

(*) Ю. Кнохъ. Нѣск. набл. зараженія глистами. В. М. Ж. 1862 г. январь, стр. 42.

мутный, слабо-красноватый, что зависитъ отъ содержащейся въ пузырькѣ жидкости, которая окружаетъ капсулу. Послѣдняя бѣлаго молочнаго цвѣта, твердая и непрозрачная, по причинѣ известковыхъ частицъ, входящихъ въ составъ ея стѣнокъ. Попадаютъя впрочемъ пузырьки, имѣющіе круглую или грушевидную форму; капсула же постоянно круглая. А такъ какъ она не прозрачна, то видѣть глисту въ ней трудно. Снявъ пузырекъ и подвергнувъ заключенную въ ней капсулу слабой водохлорной или уксусной кислотѣ, замѣчаемъ, что стѣнки ея нѣсколько просвѣтляются, и тогда при слабомъ увеличеніи (лупа, увелч. въ 20 разъ), видно спирально свернутое животное, хотя различить отдѣльныя его части невозможно. Мнѣ удавалось видѣть всю глисту, раздавливая нѣсколько просвѣтленную капсулу между стеклами микроскопа, при увеличеніи въ 40—80 разъ. Трихина состоитъ изъ грушевидной головы, снабженной 22—26 крючковъ, шеи и туловища, длиною около вершка; такъ что натуральную длину животнаго можно опредѣлить приблизительно въ 1/4 долю вершка. Въ капсулѣ она свернута кольцомъ или спиралью, потому и носитъ названіе спиральной.

Трихины, подобно другимъ глистамъ, имѣютъ свое зародышевое состояніе. Нѣкоторые гельминтологи полагаютъ, что эти паразиты принадлежатъ къ живородящимъ, но большинство того мнѣнія, что они кладутъ яйца, ибо трихины обыкновенно оказываются переполненными ими. А такъ какъ почвою для развитія трихинъ не одни свиньи, то яйцами изобилуютъ лужи, навозъ и помѣтъ различныхъ животныхъ; свиньи, копяся въ этихъ нечистотахъ, скорѣе всего заражаются трихинами. Въ кишкахъ яйца находятъ всѣ благоприятныя условія для развитія, но не для размноженія; послѣднее по преимуществу происходитъ въ мышцахъ, куда заползаютъ молодья трихины. Здѣсь онѣ созрѣваютъ и выводятъ новое потомство, которое расплзается въ непродолжительное время въ невѣроятномъ количествѣ. Такое мясо служить вѣрнѣйшимъ источникомъ зараженія трихинами и человека. Множество опытовъ, предпринятыхъ гельминтологами, съ цѣлью прослѣдить судьбу трихинъ, попадающихъ въ пищеварительный каналъ, доказываютъ какъ сказанный способъ размноженія, такъ и возможность зараженія, при самыхъ неблагоприятныхъ условіяхъ для жизни трихинъ или ихъ яицъ. Вареніе и жареніе шелудиваго мяса, хотя разрушаетъ пузыри, но иногда не дѣйствуетъ на капсулы и не убиваетъ заключенныхъ въ нихъ глистъ; сѣмяна же часто противустоятъ и высокой температурѣ. Копченіе, соленіе и проч. въ большинствѣ случаевъ не только не разрушаетъ капсулъ, но, какъ говорятъ, не оказываетъ замѣтнаго вліянія и на пузыри, ихъ заключающіе. Нѣсколько эпидемій, причиненныхъ которыми подозрѣвали въ трихинномъ зараженіи, и много отдѣльныхъ смертныхъ случаевъ, при которыхъ обнаружены были трихины въ мышцахъ человека, доказываютъ всю опасность зараженія. Въ утѣшеніе себя сказать можно только, что трихинная болѣзнь не всегда смертельна, ибо многіе заразившіеся выздоравливали.

По авторамъ, эта болѣзнь обнаруживается разстройствомъ кишечныхъ отравленій, слабостію во всемъ тѣлѣ и болями въ конечностяхъ; за тѣмъ является горячка (тифоидальное состояніе), и иногда при этомъ все тѣло покрывается прыщеватою мелко сыпью, сопровождающею отекомъ ногъ. Охриплость и боль горла—не менѣе частые припадки, ибо, по наблюденіямъ Вирхова, трихины особенно любятъ мышцы гортани. Болѣзнь, будучи вызвана такими ничтожными животными, протекала нѣсколько недѣль, можетъ вестъ туда, откуда никто не возвращается. А непріятіе этого, кажется, ничего и быть не можетъ.

О средствахъ противу разившейся болѣзни пока говорить нечего; вѣрнѣе—подумать о предохраненіи себя отъ зараженія. Простейшее средство избѣгнуть трихинной болѣзни есть отреченіе отъ свиного мяса и всякихъ изъ него приготовленій. Жертва не такъ велика сравнительно съ опасностію. Я но крайней мѣрѣ, насмотрѣвшись на трихинъ, если не изъ опасенія, то изъ отвращенія, пока живъ, придерживаюсь, въ отношеніи свинины, магаметанскаго закона. Колбасомамъ нѣтъ спасе-

нія, ибо капсулы съ трихинами въ изрубленной свининѣ нужно искать микроскопомъ, а яйца за жиромъ едва ли удастся различить и вооруженнымъ глазомъ.

При обиліи трихинъ, какъ слѣдуетъ изъ описаніемъ случая, онѣ сообщаютъ мясу сѣроватый зернистый видъ. Стоитъ старательно осмолтрѣть поверхность мяса и разрѣзать его въ нѣсколькихъ мѣстахъ, чтобы попасть на продолговатые пузырьки, величиною съ крупное рисовое зерно или капсулы съ просыное или конопяное сѣмя. Пузырьки иногда лопаются, хотя ускользаютъ отъ ножа, капсулы же всегда остаются цѣлыми. Первые отличаются отъ окружающаго мяса прозрачностію, а вторыя бѣло-молочнымъ цвѣтомъ. Въ большинствѣ же случаевъ замѣчаются капсулы въ пузырькахъ, легко выжимаются изъ мяса и цѣликомъ проскакиваютъ даже промежъ мышечныхъ пучковъ. Потому, отрѣзавъ кусокъ угристаго мяса и жавъ его между пальцами, легко выжать и незамѣтные глазу, внутри сидящіе, трихинные пузыри, заключающіе бѣловатое зерно. Но мясо, содержащее мало трихинъ и обиліе яицъ, какъ это можетъ случиться у свиньи, недавно зараженной, узнать трудно. Одинъ микроскопъ въ состояніи рѣшить загадку, но какъ выше сказано, сами яйца еще сомнительны и надобно имѣть большой навыкъ различать тѣ шарики, которые признавать можно яйцами, отъ шариковъ жира, съ которыми онѣ имѣютъ близкое сходство.

Мнѣ могутъ возразить, какъ это уже случилось въ Хасавъ-Юртѣ, что дѣды и отцы бѣли свинину во всѣхъ ея видахъ и не заражались. Правда, потому что угристыя свиньи не такъ еще часто попадаютъ, а въ случаѣ заболѣванія вина сваливается на воду, которой написали заболѣвшій, поѣвъ свинины, или на простуду; врачи же на febr. typhoidea. Но мнѣ случались такіа febris, которыя какъ-то странно протекали, между тѣмъ и послѣ вскрытія нашлось явленій свойственныхъ тифу. Вѣроятно, и другіе врачи могутъ припомнить себѣ такіе же случаи, а что происходитъ безъ вѣдома врачей, приписывается волѣ Божіей.

Какъ бы то ни было, всякій самъ хозяинъ собственнаго здоровья; я же заявляю о случившемся по долгу врача, ибо медицина осталась бы бесполезною, если бы ограничилась учеными преніями въ своихъ кружкахъ; назначеніе ея проводить добытыя ею истины между публикою, которая при содѣйствіи времени лучше всего оцѣнитъ достоинство этихъ истинъ (*).

Д—ръ Козловскій.

27 декабря 1865 г., укр. Хасавъ-Юртѣ.

(*) Въ нашей газетѣ, въ «Обзорѣ наукъ, искусствъ и проч. за 1864 г.» были сообщены довольно подробныя свѣдѣнія о трихинахъ. Для возобновленія въ памяти читателей нѣкоторыхъ изъ сообщенныхъ фактовъ считаемъ не лишнимъ помѣстить здѣсь выдержку изъ статьи г-на Мясофдова по поводу трихинъ въ С.-Петербургѣ, напечатанной въ 339 № С. П. Вѣдомостей.

•Еще въ 1864 году появилось у насъ сочиненіе Вирхова, знаменитаго берлинскаго патолога-анатома и гистолога, на русскомъ языкѣ, подъ заглавіемъ: «Изложеніе ученія о трихинахъ для медиковъ и частныхъ лицъ». Мы прочли это сочиненіе внимательно. Вирховъ говоритъ, что трихины убиваются продолжительнымъ копченіемъ до 1/2 года и болѣе (какъ это и дѣлается у насъ внутри Россіи), продолжительнымъ соленіемъ и 24-хъ-часовымъ, горячимъ копченіемъ колбасъ, и что трихинъ не бываетъ: въ сердцѣ, въ ливерной, рисовой, съ кашею, кровяной и печеночной колбасахъ, если онѣ чисто приготовлены и безъ примѣси сырого мяса, въ чистомъ салѣ, мозгу, печени, почкахъ и другихъ немышечныхъ частяхъ. Намъ кажется, что мороженное мясо также не можетъ заключать въ себѣ живыхъ трихинъ. Этотъ случай, какъ видно, вовсе неиспытанный профессоромъ Вирховомъ, весьма важенъ для Россіи. Туши нашихъ свиней обыкновенно подвергаются холоду. Вирховъ предлагаетъ устранять общественныя бойни и поручать изслѣдованіе мяса разнымъ лицамъ, смотря по мѣстности и проч. •

БИБЛОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

подписка на 1866 годъ. „ВЕЧЕРНЯЯ ГАЗЕТА“, ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ, ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО

(кромя праздниковъ)

„Вечерняя Газета“ будетъ издаваться въ 1866 году подѣ прежнею редакціею и по слѣдующей программѣ:

ПРОГРАММА

„ВЕЧЕРНЕЙ ГАЗЕТЫ“

I. Современная летопись Россіи. Внутреннія извѣстія, официалныя и неофициалныя: высочайшіе указы, повелѣнія, приказы, и административныя распоряженія по

всѣмъ отраслямъ государственнаго управленія, отчеты правительственныхъ мѣстъ и лицъ. Руководящія статьи по разнымъ государственнымъ и общественнымъ вопросамъ, какъ возникающимъ со стороны администраціи, такъ и порождаемымъ современною жизнью общества. Корреспонденціи изъ разныхъ мѣстностей Россіи. Финансовая, торговая, акціонерная и биржевая хроника. II. Политическія заграничныя новости, почерпаемыя изъ иностранныхъ газетъ и корреспонденцій. Отдѣльныя статьи по разнымъ современнымъ вопросамъ иностранной политики. Телеграфическія депеши. III. Учено-литературный отдѣлъ. Статьи по части политики, финансовъ, исторіи, статистики, педагогикіи, этнографіи и другимъ отраслямъ знаній. Бельетристическія статьи въ разныхъ родахъ (повѣсти, рассказы и т. п.) Критическія замѣтки о важнѣйшихъ явленіяхъ въ русской библиографіи и журналистикѣ. Новости литературъ иностранныхъ. IV. Фельетоны. Новости общественной жизни, искусствъ, ремеселъ, театра и проч., новости и слухи.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА;

На годъ 7 руб. на одинъ мѣсяць 60 к. съ доставкою на домъ въ С.-Петербургъ и пересылкою во все города.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ «Вечерней Газеты» (на Галерной улицѣ домъ Мельникова № 14). Подписка на годъ принимается также въ газетныхъ экспедиціяхъ с.-петербургскаго и московскаго почтамтовъ.

Гг. иногородные подписчики могутъ адресовать свои требованія: въ редакцію «Вечерней Газеты» въ С.-Петербургъ, (адресъ почтамту извѣстенъ).

Въ «Вечерней Газетѣ» печатаются ежедневно объявленія казенныя и частныя по утвержденной таксѣ.

«Вечерняя Газета» доставляется иногороднымъ подписчикамъ въ заклеенныхъ пакетахъ съ печатными адресами для годовыхъ подписчиковъ и писанными для мѣсячныхъ.

ВЫШЕЛЪ 22-й № (НОВАРЬ, КНИЖКА 2-я) «ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ЗАПИСОКЪ».

СОДЕРЖАНІЕ:

I. Овойденные. Романъ въ трехъ частяхъ. Часть третья. Между молотомъ и наковальнею. Главы I.—IX. *М. Стебницкаго.*—II. У себя и на чужбинѣ. Часть первая. У себя *В. П. Назарова.*—III. Въ отношеніи естественно-вѣдѣнію къ искусству. Статья вторая. Математическія, физическія и физиологическія основы искусства.—Пивагоръ, Эйлеръ, Фурье, д'Аламберъ, Гельмгольцъ, Гете, Гогартъ, Кетле, Цейзингъ и другіе изслѣдователи гармоніи звуковъ, красокъ и формъ природы. *Н. П. Соловьева.*—IV. Дѣлопромышленники. Изъ частнаго письма. *Н. Ф. Са-ча.*—V. Нашъ взаимный другъ. Романъ *Чарльза Диккенса.* Окончаніе третьей книги и книги четвертой глава I.—VI. Четыре повѣсти и одинъ пономарь. Статья Incognito.—VII. Политическая хроника. Дворянскіе выборы.—Дворянство.—Желаніе разбить это сословіе на два класса.—Неудача.—Новыя попытки того же самага.—VIII. Интересы литературы и науки на Западѣ. Современное состояніе геологіи, Фридриха Мора.—Сердце и мозгъ Джорджа Льюиса.—IX. Литературная лѣтопись. Русская литература.—Политическая экономія, Маклеода.—Исторія войны 1814 года, г. Богдановича и проч.—X. Иностранная литература. «На высотѣ». Романъ Ауэрбаха.—Новый англійскій романъ Мередита и пр.—XI. Новыя русскія, англійскія, французскія и нѣмецкія книги.

«ОТЕЧЕСТВЕННЫЯ ЗАПИСКИ» въ 1866 году будетъ выходить два раза въ мѣсяць (1-го и 15-го числа) книжками, изъ которыхъ каждая заключитъ въ себѣ до 15 печатныхъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе, состоящее изъ двадцати-четырёхъ книжекъ, въ Санктпетербургѣ и Москвѣ 15 руб. серебромъ. Съ пересылкою 16 рублей 50 копѣекъ серебромъ. Подписка исключительно принимается: Въ Санктпетербургѣ: Для иногородныхъ и городскихъ жителей: въ главной конторѣ «Отечественныхъ Записокъ», на литейной, домъ № 38 (тамъ же, гдѣ контора газеты «Голосъ»). Въ Москвѣ: Для жителей Москвы: въ конторѣ «Отечественныхъ Записокъ», при книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева (бывшемъ Базунова), на углу Большой Дмитровки и

Страшнаго Бульвара, противъ университетской типографіи, въ домѣ Загряжскаго. Гг. иногородные благоволятъ адресоваться съ своими требованіями, надписывая ихъ: «Въ Редацію «Отечественныхъ Записокъ», въ Санктпетербургъ».

Редакторы-издатели: А. Кравскій и С. Лудовикинъ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

№ 21-й «Отечественныхъ Записокъ», какъ извѣстно уже, запоздавшій выходомъ по непредвидѣннымъ, особымъ обстоятельствамъ и вышедшій, вмѣсто 1-го ноября, 8-го ноября, былъ отправленъ нашимъ подписчикамъ по трактамъ первому и второму до 14-го ноября; третій транспортъ, приготовленный къ отправкѣ 16-го ноября, по случаю пожара въ домѣ, гдѣ помещалась переплетная «Отечественныхъ Записокъ» (Гагаринская Улица, въ домѣ Смирнова), весь сгорѣлъ, 16-го ноября отъ происшедшаго въ томъ домѣ пожара. Редакція сдѣлала уже распоряженіе, чтобъ эта книжка была вновь набрана и отпечатана въ томъ же числѣ экземпляровъ, какое нужно для гг. подписчиковъ, получающихъ журналъ по означенному тракту. Приняты все мѣры, чтобъ эта сгорѣвшая книжка вновь была набрана и отпечатана не позже, какъ черезъ двѣ недѣли, и редакція надѣется, что читатели извинятъ ей эту невольную задержку, несприятную столько же для нея самой, сколько и для читателей. Слѣдующія книжки «Отечественныхъ Записокъ» выйдутъ своевременно, въ назначенные имъ сроки, 1-го и 15-го числа декабря.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вновь изданный «Карманный Кавказскій КАЛЕНДАРЬ на 1866 годъ, по 20 КОП. СЕРЕБ. за экземпляръ, заключающій въ себѣ кромѣ праздничныхъ и торжественныхъ дней, еще разныя общепользныя справочныя таблицы, размѣщенные на одномъ листѣ, удобно сложенномъ для помѣщенія въ бумажникъ,—продается въ г. Тифлисѣ, во всѣхъ книжныхъ магазинахъ, равно на Саперной улицѣ, въ д. Квизвидзе, у Э. М. Вѣржовскаго.

При выпискѣ прямо отъ г. Вѣржовскаго въ одинъ разъ болѣе 10-и экзмп. этого календаря, онъ добавляетъ на каждыя 10-ть экз. одинъ безплатно; при выпискѣ же 50-ти и болѣе экзмп. принимаетъ еще и пересылку по почтѣ на свой счетъ. (590—1) 1.

Продается и на прокатъ отдается рояль. Спроситъ въ домѣ Бѣлицкаго, въ Кукахъ, напротивъ церкви св. Александра Невскаго. (654—3) 1.

Въ домѣ кн. Мухранскаго, на бульварѣ, Евгенийъ Муны имѣетъ честь извѣститъ почтеннѣйшую тифлискую публику, что онъ получилъ большой выборъ разныхъ духовъ и принадлежностей туалета по всема умѣренной цѣнѣ. Прически для баловъ и вечеровъ. Парики, тупей, косы, начесы, Севины, коки, шурки для часовъ, кольца, браслеты и картины изъ волосъ; все издѣлія послѣдней моды. (655—2) 1

Адвокатъ принимаетъ на себя ходатайство по всѣмъ дѣламъ, относящимся къ судебной и межевой части. Желающіе могутъ адресоваться въ домъ Шадинова, въ Салолакахъ на Коджорской улицѣ. Утромъ отъ 8 до 10 часовъ и послѣ обѣда отъ 3 до 5. (649—3) 1-ч.

ВЪ ДОМѢ КНЯЗЯ МУХРАНСКАГО, ГДѢ КЛУБЪ, КВАРЪ И АЛБЕРЪ имѣютъ честь довести до свѣдѣнія публики, что они надѣясь получили вновь большой выборъ мужскаго платья послѣдней моды и разныя другіе товары къ наступающему весеннему сезону. Продажа по знатительно пониженнымъ цѣнамъ. У нихъ же можно получить новой конструкціи переносныя печи безъ трубъ, которыя не дымятъ, даютъ экономію въ топливѣ и безъ всякой опасности могутъ быть установлены повсюду, даже на паркетахъ и коврахъ. Желающіе могутъ видѣть эти печи и обращеніе съ ними въ ихъ магазинѣ—ежедневно. (3) 1.



ВЪ МАГАЗИНѢ ГЕРМАНА ГАНСЕНА

полученъ большой транспортъ новыхъ товаровъ, а именно:
ИЗЪ БЕРЛИНА
 3,000 фотонафтильныхъ лампъ новѣйшихъ фасоновъ и лучшаго устройства отъ 1 р. 30 к. до 80 руб. за штуку.
ИЗЪ ЛОНА
 10,000 арш. чернаго глазе по 1 руб. 30 к. за арш.
 7,000 арш. пудесау черн. широкаго по 1 руб. 60 к. за арш.
ИЗЪ БИЛЕФЕЛЬДА
 200 кусковъ голландскаго полотна, за кусокъ въ 50 арш. отъ 20 до 65 руб.
 100 кусковъ полотна для простынь широкаго по 1 руб. 40 к. за арш.
 1,000 дюжинъ полотняныхъ носовыхъ платковъ отъ 2 р. 50 к. до 18 р. за дюж.
ИЗЪ ПАРИЖА
 полученъ большой выборъ дамскихъ шалей и шерстяныхъ набивныхъ скатертей.
ИЗЪ ГАМБУРГА
 2,000 ящиковъ старыхъ Гаванскихъ сигаръ отъ 3-хъ до 25 руб. за сотню, и французскаго нюхательнаго табаку рапѣ отъ 2 р. 50 к. до 5 руб. за фунтъ.
ИЗЪ ЖЕНЕВЫ
 полученъ большой выборъ серебряныхъ и зототыхъ карманныхъ часовъ, а также столовыхъ и стѣнныхъ.
ИЗЪ С.-ПЕТЕРБУРГА
 Большой ассортиментъ серебряныхъ, золотыхъ и брилліантовыхъ вещей. (667—3).

«ГОСТИНИЦА ЕВРОПА» НА ТЕАТРАЛЬНОЙ ПЛОЩАДИ, ДОМЪ Г. ЗУБАЛОВА, ВЪ ТИФЛИСѢ.

А. БАРЕРОНЪ И СІЕНИ РЕСТОРАТОРЫ. Заново меблированные НУМЕРА 80 к.—2 р. 50 въ день. ЗАВТРАКЪ ОТЪ 9—11 Ч. УТРА; за завтракъ а-ла фуршетъ 80 к. за 5 блюдъ по выбору: чай, кофе или шоколадъ; мясо холодное или жареное; горь-дѣвръ или пирожки, и 1 рюмка хереса, бургонскаго или коньяку; а безъ вина—60 к. с. ОБѢДЪ ВЪ ГОСТИНИЦѢ ОТЪ 1—3 Ч.—1 Р. С. за 4 блюда: супъ, антрѣ, овощи или жаркое, пирожное или фрукты (за вино особая плата). ОБѢДЫ И УЖИНЫ ПО КАРТОЧКѢ ОТЪ ПОЛУДНЯ ДО ПОЛУНОЧИ.—НА ДОМѢ ОБѢДЪ: 22 Р. 50 К. въ мѣсяць—4 блюда (безъ вина). ОБѢДЪ ПО ЗАКАЗУ на домъ по умѣренной цѣнѣ.

Тамъ же СБЛАДЪ ФРАНЦУЗСКИХЪ ВИНЪ, продажа

Бугоде бутылка—80 к. Бургонское— 1 р. Макоцъ — 1 р. Шаблі — 2 р. Бордо — 2 р.

Высокаго достоинства бордосскія и бургонскія отъ 3—5 р. сер. за бутылку. (561—25).

МАГАЗИНЪ ДЕЗОЛЬМЪ.

Принимаются заказы дамскихъ шляпъ. Большой выборъ модъ, наколокъ, бѣлья, готовой дамской одежды, по дешевымъ цѣнамъ. Въ Салолакахъ, возлѣ д. Джакели.

Въ субботу 22-го января маскарадъ въ нѣмецкомъ клубѣ. Гости платятъ 2 руб. сер. дамы 1 руб. сер. Маскарадъ продолжается до 2 часовъ, а танцы до 4-хъ часовъ.

Sonnabend, den 22. Januar Maskerada im Deutschen Club. Gäste zahlen 2 Rbl., Damen 1 Rbl. Die Maskerade dauert bis 2 Uhr nach Mitternacht, der Ball bis 4 Uhr.

АНГЛІЙСКАЯ ДАМА даетъ у себя англ. и франц. УРОКИ и музыку; 50 коп. за урокъ. Адресъ: на Саперной ул. въ д. Агаревазова. (660—3) 1.

Г-нъ и г-жа Лидель-Гаршбергъ принимаютъ дѣтей для приготовленія въ гимназіи; преподаютъ русск., франц., нѣмец. и англ. языки и музыку. Адресъ на Саперной ул., въ д. Агаревазова. (659—1).

УЧИТЕЛЬ ГЛУХО-НѢМОЙ желаетъ найти УРОКИ. Онъ знаетъ русскій, нѣмецкій и французскій языки и науки. Обратиться въ Куки, домъ Мефферта, около 4-й части.

ПОСЛУЧАЮ ОТЪѢЗДА ОФИЦЕРА продается мало-взжанная и прочная 4-хмѣтная дорожная коляска, фаянзонъ и крытые дрожки въ Навтлугѣ, въ домѣ надворнаго совѣтника Князькова. (663—2) 1.

Въ Кукахъ, на Николаевской улицѣ, въ домѣ чиновника Вальтера продаются фортепіано за 80 руб.; и цвѣты. (662—2) 1.

Провозомъ изъ Колоніи на Головинскій проспектъ, 7 января, оброненъ браслетъ изъ стали, обложенный золотомъ съ цѣпочкою и замкомъ. Нашедшаго браслетъ покорнѣйше проситъ доставить въ Инженерный домъ, въ квартиру полковника Иванова, за что будетъ дано 10 р. сер. (664—2) 1.

ДАМСКІЙ ПОРТНОЙ К. ШМИЦЪ, въ домѣ Тулаева, на Вильямивновской улицѣ, въ Сололакахъ принимаетъ для чистки и выведения патенъ блонды, кружева, шляпки, все шелковыя и шерстяныя матеріи, дамскія и мужскія платья, вуали, галуны. Заказы исполняются аккуратно, по сходной цѣнѣ. (10) 1.

Въ магазинѣ Насибова, рядомъ съ главнымъ штабомъ, въ домѣ Сумбатовъ имѣется большой выборъ разнаго готоваго платья по умѣреннымъ цѣнамъ; тутъ же отдаютъ на прокатъ особые мужскіе маскарадныя костюмы и выполняются заказы штатскихъ и военныхъ платьевъ. (646—3) 1.

ТИФЛИССКОЕ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО имѣетъ честь довести до свѣдѣнія публики, что въ будущій вторникъ, 17 января въ пользу бесплатныхъ школъ, состоящихъ подъ его попечительствомъ, будетъ данъ БАЛЪ СЪ ЛОТТЕРЕЕЮ АЛЕГРИ.

Цѣна билетамъ какъ въ залу, такъ и на хоръ, 2 р. сер., а на алегри 25 к. сер. Начало бала въ 8 часовъ.

Желающіе имѣть билеты благоволятъ обратиться къ распорядительницамъ бала: въ долж. гоф. м. Е. И. В., Елизаветѣ Павловнѣ Эйлеръ, (Ирак. улица, домъ кн. Аргутинской) и княгинѣ Елизаветѣ Николаевнѣ Багратіонѣ Мухранской (Атаманская улица, собст. домъ.) у которыхъ можно получить билеты ежедневно отъ 1 ч. до 3 по полудни. 16-го, въ воскресенье и 17-го, въ понедѣльникъ, билеты будутъ продаваться у входа въ залъ собранія въ продолженіи цѣлаго дня, начиная съ 10 час. утра. 3.

Желаютъ принять въ себѣ въ домѣ двухъ мальчиковъ, восьми или девяти лѣтняго возраста, для совмѣстнаго воспитанія съ собственнымъ своимъ сыномъ. Къ предметамъ обученія относятся въ особенности языки русскій, нѣмецкій и французскій, музыка, и по желанію родителей первоначальное обученіе древне-классическимъ языкамъ. Желающіе могутъ получить болѣе подробныя свѣдѣнія ежедневно отъ 11 до 1 часа по полудни отъ оберъ-пастора въ нѣмецкой колоніи, въ Тифлисѣ. (651—3) 1.

Въ Швейцарскомъ магазинѣ, въ домѣ Князя Мамуки Орбеліани, можно съ наступающаго времени постоянно получать свѣжее сливочное масло. Цѣна за фунтъ 60 коп., для лицъ берущихъ разомъ 20 фунтовъ и болѣе 50 коп. Также можно получать и лучшее топленое масло. (658—2) 1.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяць и число по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ Р°.		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	БАРОМЕТРЪ въ РУССК. ПОЛУЛН. ПРИ 13/5 РЕОМ.	НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.	ТЕМП. по РЕОМ. НАИМ. НАИВ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.					НАИМ.	НАИВ.
11-го января. 1866 года.	7 утра.	- 1,0	- 2,4	0,70	582,71	З. слаб.	Обл. тонк.	- 1,8	+ 4,4
	1 пополудни.	+ 4,0	+ 1,2	0,51	581,13	В. слаб.	Обл. на гориз.		
	9 вечера.	- 1,0	- 2,2	0,73	582,24	Тихо.	Обл. разс.		
12-го января.	7 утра.	- 4,5	- 4,8	0,91	579,68	Тихо.	Ясно.	- 5,0	+ 4,5
	1 пополудни.	+ 3,5	+ 1,0	0,55	577,86	Тихо.	Ясно.		
	9 вечера.	- 2,8	- 3,8	0,75	577,59	Тихо.	Ясно.		
13-го января.	7 утра.	- 3,2	- 4,6	0,64	577,00	СЗ. слаб.	Ясно.	- 4,4	+ 7,6
	1 пополудни.	+ 7,5	+ 1,9	0,20	575,30	СЗ. слаб.	Обл. разс.		
	9 вечера.	+ 0,6	- 2,0	0,50	576,86	Тихо.	Обл. мѣст.		